提起端午节前被中央纪委国家监委点名通报的事,郭龙虎懊悔不已:"自觉羞愧,无颜面对。"原本是山西省临汾市蒲县应急管理局党总支书记、四级调研员的他,因为一起违纪违法行为,受到撤销党内职务、政务撤职处分,降为二级主任科员。

通报显示,今年2月14日,在疫情防控最吃劲的阶段,蒲县应急管理局、县卫生健康和体育局开展联合检查,郭龙虎带队对某煤业公司疫情防控期间的复工复产、职业卫生工作进行检查验收,包括他自己在内的15名检查组成员分别收受该公司1000元到2000元不等的红包。随后,临汾市纪委监委查处该案,多人受到党纪政务处分。在中央八项规定精神深入人心、纠治"四风"持续深化,特别是疫情防控的特殊时段,监管者为何还敢顶风违纪?



1

迎检成了"公关"

蒲县位于山西省西南部,有着"寸土寸金"的美誉,1500多平方公里的县域面积中,含煤面积在90%以上,地质储量超百亿吨,围绕煤炭资源形成的工业经济对全县GDP贡献率超过60%。

因此,在全国疫情防控最吃劲的 2月,蒲县在未发现确诊病例、受疫 情影响相对较小的情况下,统筹推进 疫情防控和复工复产,加快推进煤炭 等行业复工复产。

为防止相关企业因准备不充分 而出现设备带病运行、安全管理不到 位,甚至抢工期、赶进度,超能力、超 强度生产等问题, 蒲县应急管理局、 县卫生健康和体育局等单位组织力 量,联合开展检查验收,未通过验收的不允许复工复产。

坐落在该县乔家湾乡的某煤业公司,是一座年产能力超百万吨的大矿。对公司来说,早一天复工复产,就可能带来上百万元的收入。为通过验收,尽快复工复产,该公司迎检人员动起了"歪心思",琢磨着给验收人员送点"实惠"。

于是,在2月14日,郭龙虎带队对该公司检查验收时,该公司负责人决定给验收人员赠送现金红包,金额确定为1000元、2000元"两档"

"想着送个红包,让检查组照顾 一下。"公司负责人这样解释。

2

违规收钱当"补贴"

身为县应急管理局党总支书记的郭龙虎,自2月3日该局成立煤矿企业复产复建疫情防控验收工作领导小组后,就担任验收工作组组长,负责带队检查。2月6日,该县卫生健康和体育局成立职业卫生验收工作组后,该小组4人便与县应急管理局验收工作组同步开展工作。

提起 2 月 14 日检查该煤业公司的经过,联合检查验收组的组员们记忆犹新:"一共有 19 人参加检查验收,其中县应急局 15 人、县卫体局 4人。内容主要是检查企业疫情防控、隐患排查、复工复产准备工作。"

就在检查验收过程中,数百张百元大钞被塞到了19个人的手里。"疫情期间来检查很辛苦,既冒着风险又吃不好,这就当是生活补贴!"煤业公司工作人员边塞红包边说。

郭龙虎当然知道这意味着什么。

《中国共产党纪律处分条例》规定,党员干部不得收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物,不得收受其他明显超出正常礼尚往来的财物。"虽然知道不合适,但总觉得别人不知情、不会被发现,就收下了这个所谓的补贴。"郭龙虎说。

另一名带队组长、县应急管理局主任科员于海泉同样没有拒绝。他回忆说:"当时就认为,该企业是自己的管理服务对象,退回去有点不给人面子,以后照顾照顾他们就行了。"

思想上松一寸,行动上就松一尺。当把管理服务对象的礼金看做是"补贴"时,郭龙虎、于海泉就坦然收下了红包,认为这是"照顾企业面子"。据后来调查证实,该联合检查验收组共19名成员,除4人拒收外,其余15人都收下了红包。

3

3天查清违纪事实

纸终究包不住火。

今年 1 月,中央纪委国家监委印发《关于贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作的通知》,对纪检监察机关开展监督工作提出明确要求。

郭龙虎等人收受红包后不到 20 天,临汾市纪委监委在监督检查中发现了这个问题线索,当天就实行提级办理,组织精干力量成立核查组。3 月6日,涉案的15人被立案审查调查。

对于郭龙虎、于海泉等人口口声声所谓的"补贴",办案人员一针见血地指出:"这种行为本质上是权钱交易,严重违背了构建'亲''清'新型政

商关系的要求,损害了营商环境,败坏了党风政风。如果任其发展,势必会破坏一方政治生态,污染社会风气。"

该案发生在疫情防控最吃劲的特殊时期,临汾市纪委监委迅速启动疫情防控问题线索"快查快处"工作机制,仅用3天时间便查清了全部违纪事实,对涉案的15人作出了党纪政务处分,违纪所得被予以收缴。

在严肃查处违纪违法问题的同时,临汾市纪委监委把思想政治工作贯穿始终,引导涉案人员认识错误、积极改正。"组织给了我改过自新的机会,在今后的工作中我一定坚守底线。"于海泉忏悔。

4

618 人上缴红包礼金

"一是对一线工作人员的管理教育做得还不到位;二是廉政教育压力传导不够,'一岗双责'落实不到位;三是对分管领域、分管部门的'三基建设'关注不够……"蒲县县委常委、分管安全生产工作的副县长李有红,在剖析该案发生原因时表示。因对该案发生负有重要领导责任,他被诫勉谈话。

不止季有红,记者拿到的一份处理结果显示,除 15 名收受红包人员分别受到党内严重警告、改务撤职、政务记过等告,政务撤职、总管理局境组书记、局长张国平, 县又里生健康和体育局党组书记、局长明显强力。 居民四个人,是纪委监委,是纪委监委,是纪委监察组负责人杨花里、第八派驻纪检监察组组长王皇青因履行监督责任不到位,分别被诫勉谈话。

对此,临汾市纪委监委有关负责人表示,该案暴露出一些基

层单位党的领导弱化,全面从严治党不力,主体责任虚化空转;同时,相关纪检监察派驻机构监督责任落实不到位,监督作用发挥不足。"必须以强有力的问责推动责任落实。"

在处理涉案人员、问责相关领导干部后,一场为期 3 个月的"惩前毖后、创优环境"教育活动在临汾市应急管理系统展开,各单位以案为鉴、以案促改,深入开展警示教育,引导党员干部知中、存城俱、守底线,督促约束公职人员公正用权、依法用权、廉洁用权。活动期间,该市应急管理系统集中开展收受红包自查自纠,全系统有618 人主动上缴红包礼金,总计44.4 万元。

"我们将以中央纪委国家监委此次通报为警示,坚持问题导向,通过查处一案、教育一片、警示一方,发挥查办案件的治本作用,为经济社会发展提供坚强纪法保障。"山西省纪委监委有关负责人表示。 (薛鹏)

要警惕"红包思维"背后的破坏力

尽管各地在深人贯彻中央八项规定精神,狠抓"四风"建设,但依然出现了违规收受服务对象红包的问题。这说明,党员干部违规收受红包的现象具有顽固性、反复性。针对这起违规收钱当"生活补贴"的事件,当地纪检监察部门迅速行动,依法予以严肃查处。到头来,"搬起石头砸自己的脚",真可谓是害人又害己。

需要注意的是,为什么屡次强调党员干部不准收受服务对象红包,却依然屡禁不止?这固然与有关部门的党风廉政教育落实否力有关系,但在党员干部和经营者之间共存的"红包思维"需要引起重视。就如这起案件,郭龙虎、于海泉认为这是"照顾企业如,好营者则是出于尽快复工复产的目的,希望检查组能够"高抬步"。正是双方之间存在"利益"交点,才让"利益输送"成为了可能。

作为党员干部,明知违规却不收手,看似是侥幸心理在作祟,实际则是对组织纪律缺少敬畏。不管红包大小,一旦收受红包的行为发生,就如撕开了一道口子,今后还可能会有类似的"糖衣炮弹"投向此处,到时小问题可能就

会滋生成"大腐败"。特别是对于"关键少数"来说,不严格执行政策而去搞变通,不遵守纪律而想着打折扣,非但起不到模范带头作用,很可能还会带坏风气,最终破坏党和政府的形象。这起15人收受企业红包的事件,就是最有力的例证。

更要警惕的是,这家煤业公司为什么会动起发红包的"歪心思"?很明显缘于自身在复工如户准备方面还存在某些不足。如果复大照规定,抓实抓细了每一个产工复产环节,能够确保安全生产,谁还愿意拿出大把大把的而大多至生产事故都与隐患和而违规安全生产事故都与隐患和而违规给某些企业"开绿灯",就是在禁少户"难道过去一次次安全生产数的惨痛教训,还不足以让人警醒吗?"

违规收受红包不可有,"红包思维"更要根除。党员干部必须要充分认识到红包问题的严重性,不断增强守初心的厚度,坚决消除侥幸心理,争做遵纪守法的模范。如此,"红包思维"才能失去生存的土壤。 (红网)

